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Forsittsblad till skriftlig tentamen vid
Linkopings Universitet

Datum for tentamen

2010-01-14

Sal (1)
Om tentan gar i flera salar ska du bifoga ett forsittsblad till
varje sal och ringa in vilken sal som avses

|

KARA

Tid

732619

Provkod

|TENT

Kursnamn/benimning

Provnamn/benidmning =~~~ =

Utrednmgskunskap I
Tentamen

Institution

Antal uppglfter som mgar i tentamen

Jour/Kursansvarig
Ange vem som besdker salen

Lotta Hallberg

Telefon under skrivtiden

Besoker salen ca Kl.

16.00

Kursadministrator/ kontaktperson
(namn + tfm‘ + maﬂaddress)

Carita Lilja, 1463,

carli@ida.livse

Tlllatna h] alpmedel )

{Riknedosa, med tentan

_{ividhéiftad formelsamling

Ovrlgt

G=12, VG=16

Vilken typ av papper ska anvandas,

rutigt eller linjerat

Antal exemplaripisen |







Linkdpings Universitet 732G195 Utredningskunskap 7,5hp
IDA/Statistik
LH

Tentamen i Utredningskunskap, 2010-01-14
Skrivtid: kl: 14-18

Hjilpmedel: Réknedosa, med tentan vidhéfiad formelsamling
Jourhavande ldrare: Lotta Hallberg

Redovisa och motivera kort alla dina losningar.

All data i denna tenta ar pahittad.

Vid en skidanlaggning s4 finns manga turister som hyr stugor. For att
forbatira for turisterna sa gors vissa undersokningar. Se uppgifterna nedan.

1

Vid skidanlaggningen s finns en skidskola i utforsdkning. Skolan har fyra
nivaer som kallas gron, bla, réd och svart, dar gron ar for nyborjare och
svart for mycket erfarna dkare. D& 1500 turister genomgatt utbildningen
drog man slumpmaéssigt ett urval om 150 deltagare for att ta reda pa deras
asikt om utbildningen. Man stéllde darfor frigan till de utvalda om de var
ndjda med utbildningen. Innan man drog urvalet s& stratifierade man pa typ
av niva. Resultat:

Stratum | Antal ndjida
i urvalet N; n;
Gridn 51 590 60
Bla 39 490 50
Rod - 18 310 30
Svart 5 110 10
1500 150
a) Forklara hur ett stratifierat urval gar till och varfor det kan ténkas
vara lampligt att stratifiera pa nivé héar. 1p
b) Skatta andelen som &r ndjda med utbildningen bland de 1500 som
deltagit. Bilda ett 95% konfidensintervall. 3p

¢} Om man vill gora om undersdkningen nésta sisong hur stora urval
boér man da dra ur varje stratum om man anvénder Neyman-
allokering. Lat totala urvalsstorleken vara 150 dven denna gang. Anta
vidare att totala antalet deltagare i varje niva 4r densamma som detta
ar och att andelen nojda ar ungefar densamma. 2p

d) Skatta med ett 90% konfidensintervall totala antalet néjda deltagare i
gruppen pa svart niva. (Normalapproximera &ven om det inte ar tillatet
har) 2p

a) Ett fackforbund for anstillda inom skidanlaggningar i landet vill gora
en undersdkning om hur de anstéllda stéller sig till ett nytt
arbetstidsavtal. Om man vill dra ett OSU bland de 7500 anstéllda och
darefter bilda ett konfidensintervall for andelen positiva till avialet med
en konfidensgrad pa 95% och en felmarginal p4 hogst 5%, hur stort
urval ska man dA minst dra? : 2p

b) Anta att undersékningen ovan genomfors och man skattar andelen
positiva till 65%. Bilda ett 95% konfidensintervall f6r andelen positiva
bland alla medlemmar. 2p



3

Man vill understka intresset hos turisterna for deltagande i en viss tavling.
Totalt finns 10 stugbyar i omradet och man drar 4 stycken med
sannolikheter proportionellt mot antalet stugor i byn. Sk pps-urval. Sedan
dras slumpméssigt 10% av stugorna ur de 4 byarna. Man fragar sedan i
varje stuga i urvalet om intresse finns for att delta i tivlingen. Resultat:

By nr | Totala antalet Antal positiva
stugor 1 byn bland de utvalda
1 51 2
2 32 ' 2
3 68 5
4 80 5

a) Skatta med ett 95% konfidensintervall andelen stugor i de 10 byarna
som dr positiva till att delta i tivlingen. (Att en stuga &r positiv menar

jag att minst en person i stugan ar positiv.) 3p
b} Om dragningen av byar skett med ett OSU istéllet, hur stor skattas da
andelen positiva stugor till? (ej KI) 2p

4
En pulka-tivling ska arrangeras. For att kunna gora en skatining pa hur
lang tid tavlingen kommer ta att genomfora sa provéker 15 shumpméssigt
valda personer backen och de far en total tid pa 7 minuter och 50 sekunder
och standardavvikelsen blir 25 sekunder. Totalt har 50 personer anmélt sig
till tavlingen. Man riknar med att det tar férst 10 minuter innan man kan
starta och sedan ar gar det 1 minut mellan starterna. Till sist tar
prisutdelningen 10 minuter.

a) Skatta hur 1ang tid det tar att genomfora taviingen. - 1p

b} Bilda ett 95% konfidensintervall for tavlingens totala tid. (uteslut

Andlighetskorrektionen) 2p



Formelblad i Surveymetodik :

Normalfordelningskvantiler:
1—0 2y 2o
090 1.645 1.28
095 196 1.645
099 2576 2.326

1 Obundet slumpmissigt urval

1.1  Urvalsvarians(er)
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1.2 Konfidensintervall
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Andlighetskorrektionen (1 — %) kan ute!émnaé om % < 0.05.

1.3 Urvalsdimensionering
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Samband mellan konfidensintervallbredder: B, =N-By
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1.4 Redovisningsgrupper
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1.5 Ramproblem

Konfidensintervall vid dvertiickning
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Replikatproblem

2 Stratifierat urval

2.1 Punktskattningar:
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2.3 Proportionell allokering
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2.4 Fulistindig optimal allokering
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2.5 Neyman-alokering
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Vid 0/1-dats giller o; = /5 - (1 - P).



3 Enstegs klusterurval

3.1 OSU av kluster

Viintevirdesriktig skattning
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3.2 PPS-urval av kluster
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3.3 Urvalsdimensionering
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4 Tvastegs klusterurval

41 OSU av kluster

Vintevirdesriktiga skattningar
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5 Bortfallsstratumansatsen
Punkiskatimingar och keonfidensintervall
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